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※事務局記入欄 

№ 95 

【様式２】 

エントリー学校名：京都府 京都市立養正小学校 

活動名： 学ぶことを楽しむ子の育成 

～「楽しい」が聞こえる授業を目指して～ 

解決すべき課題︓ 児童の学習に対する関心・意欲や学習成果の学年進行に伴う顕著な二極化，基礎的
基本的な知識・技術の習得，家庭での学習習慣（自主自習）の定着が大きな課題である。また，若い教
員の増加に伴う授業力の向上も大きな課題である。 

目標・方針： 児童を引き付ける魅力ある授業が実践できる教員を育成することで，学習に対する関心・意欲
が向上する。また，学習規律を大切にする学級経営や，授業の中で行う生徒指導（生徒指導の三機能）
を実践する，家庭に丁寧に働きかけることで，学級や児童は落ち着いて学習に向かい学力も向上する。 
教職員の愛校心，地域を大切に思う心，児童・保護者を大切に思う心を養うために，地域や学校の歴史を
学び，保護者や地域の方の思いを知ることで，児童の実態に合った支援方法や学習方法が理解でき，授業
力がさらに向上する。 
活動内容：  

・若手・中堅教員の育成・校内若手・中堅研修会の充実・・・教員の授業力向上 
何でも話せる職員室，学べる職員室の雰囲気づくり，模擬・師範授業（全教員 管理職含む） 
すぐに使える技紹介，教室探検，養正塾（校長の失敗から学ぶ 他），養正検定試験 等 
・学習規律の明確化・話し方名人・聞き方名人・・・学習規律の徹底，学習意欲の向上 
 小・中学校での統一した学習のルールの徹底，話し方・聞き方名人の掲示と取組の徹底，キャッチフレーズ 
・授業で行う生徒指導（生徒指導の三機能）の実践・・・自己肯定感・自己有用感の向上 
 三機能チェックシートの活用，学力向上プランとの連動，生徒指導ミーティング（毎週火曜日４校時） 
 クラスマネジメントシートの活用，児童面談（年間２回），ケース会議の充実（SC・SSW との連携） 
・校内研究（国語科）でのしかけづくり・・・学習意欲の向上・学力向上 
 レベルアップシートを活用し既習事項の確認と今回の学習内容の把握，「楽しい」が聞こえる授業内容 

活動の成果： 
・若手・中堅教員の育成・校内若手・中堅研修会の充実・・・教員の授業力向上【写真３】【資料１】 
 児童や授業の話が飛び交うなど，職員室の雰囲気が温かく風通しが良い。研修に進んで参加する教員の姿
があり，特に全員が行った模擬・師範授業研修，本校や地域の歴史に関する研修は好評であった。 
・学習規律の明確化・話し方・聞き方名人・・・学習規律の徹底，学習意欲の向上【写真２】【グラフ１】 
 まだまだ途上であるが，教員の意識が高くなった分児童の意識も高まり，授業態度や学習意欲が向上した。
児童がどのようにしていけばよいかが明確になり，理解できたことが成果につながった。 
・授業で行う生徒指導（生徒指導の三機能）の実践・・・自己肯定感・自己有用感の向上【写真１】 
 学期ごとに三機能のチェックシートを活用し，その分析に努めた。そうすることで意識が継続し，成果につなが
っている。児童の自己肯定感や自己有用感の向上までには至っていないが，成果が見えてきている。 
・校内研究（国語科）でのしかけづくり・・・学習意欲の向上・学力向上 
 レベルアップシートの活用が進んだ。また，しかけづくりで身を乗り出して学習する姿が見られるようになった。 

アピールポイント（アイディアや工夫）︓  
・子どもの声を評価して取組を進めた。「むっちゃおもろい」「次が楽しみ」「え～それおかしいわ」「なんでなん︖」 
・子どもにわかりやすい合言葉・キャッチフレーズを活用した。「スーパー〇〇」「〇〇名人」 
・本校や地域の歴史を教員が学ぶことで，児童の背景などが見え，授業づくりに役立った。・・・養正検定 
・管理職も参加し，一緒に研修をおこなった。・・・模擬・師範授業，養正塾（校長の失敗から学ぶ） 
・学校評価アンケートで成果が数字で表れた。また，児童の姿，保護者の意識が手に取るように変わった。 

 【写真１】生徒指導の三機能の掲示（職員室）   【資料１】養正検定試験（上）・養正塾（下） 
 
 
 
 
 

【写真２】教室掲示の様子 
 
 
 
 
 
 
【グラフ１】学校評価アンケート 
「子どもたちは授業中進んで発表し，先生の話をしっかり聞いている」 

 

                                              

            
 
 
 
 
 

【写真３】若手・中堅研修風景 
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